

厚植民生底色 绘就幸福图景

—2025年武威市民生事业高质量发展综述

金奉乾 包雨纯

天下之大，黎元为先。一座幸福之城，须有鲜明的民生底色。

2025年的武威大地，民生保障的阳光温暖着每一个角落：帮扶车间的女工指尖翻飞赶订单，乡镇卫生院的患者拿着报销单眉头舒展，老旧小区居民在新修的健身步道上悠然漫步，校园里的孩童伴着朗朗书声茁壮成长……

武威市始终把实现好、维护好、发展好最广大人民的根本利益作为一切工作的出发点和落脚点，以“时时放心不下”的责任感，织密民生保障网、筑牢幸

福根基线，让群众获得感更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。

▶高效办理企业社保业务。



多渠道扩岗稳定就业

让老百姓“端稳饭碗”，是全市经济社会高质量发展的基础。面对这一民生“必答题”，武威市坚持把为民服务放在重要位置。

大篷车开进企业，直播间搭在广场，宣传展板整齐摆放，政策清单发放到位，为求职招聘“聚人气”，让政策宣传“接地气”。不断丰富的就业服务新模式背后是更优质的服务、更完善的环境。

武威红太阳酒业酿造有限责任公司的会客厅里，一场入职面试正在进行。“你所学的专业是什么？”“薪资方面有什么要求？”……

“实地参观了企业，热情的员工、积极向上的企业文化都让我眼前一亮。”求职者张小桃在人社部门举办的就业直播大篷车活动中看到招聘信息后，来到公司实地参观，并进行了现场面试。

和张小桃一样，通过线上直播带岗找到工作的还有冯丽萍。入职大半年的她如今已完全适应了新的公司和岗位。

大学毕业后，冯丽萍和丈夫一直在兰州工作。随着孩子呱呱坠地和父母日渐老去，冯丽萍踏上了返乡求职之路。

在“武威就业”直播间，她看到了武威红太阳酒业酿造有限责任公司的

今年以来，武威市持续加大教育投入，大力改善办学条件，着力优化资源配置，教育教学质量稳中有升。

——认定普惠性民办幼儿园73所，65所幼儿园开展2至3岁幼儿托管服务，372名幼儿享受到贴心照料；

——大力实施义务教育“增学位”工程，加大城区学位供给力度，实施基础教育资源适配工程，激活城乡教育发展内生动力；

——持续推动普通高中多样化特色化发展，387名学生参加“强基计划”招生选拔；

——实施“强县中增学位”等省市列为民办实事项目及“建宿舍、扩食堂、固校舍”等建设项目143项，办学条件持续改善。

今年以来，武威市以立德树人为根本任务，以促进教育公平和提高教育质量为重点，不断深化教育改革，优化教育资源配置，推动各级各类教育持续协调发展，优质教育的阳光普照武威城乡每个角落。

医疗下沉的“最后一公里”，同样靠机制打通。

凉州区武南镇中心卫生院的远程会诊室内，内科医生周伟正通过高清视频与上级医院专家进行病例讨

多举措厚植民生福祉

论，画面清晰、沟通顺畅。肺功能检测仪、全自动生化分析仪等检验检查设备投入使用，让许多疾病在基层就能精准诊断。

焕然一新的武南镇中心卫生院正是武威市以保障人民健康为中心，完善医疗服务体系，深化医药卫生体制改革的生动注脚。

——实施基层医疗卫生服务能力提升“八项活动”，远程培训临床医师848人、护理人员985人、乡村医生1437人；

——加快紧密型县域医共体建设，组建医共体8个，覆盖15家县级医疗机构、109家乡镇卫生院和社区卫生

服务中心。

武威市聚焦群众健康需求，精准发力、重点突破，在完善公共卫生服务体系、深化医药卫生体制改革、提升市域医疗服务能力、推动中医药事业产业融合发展、做大做强重离子产业等方面持续发力，为推动健康武威建设提供了坚实支撑。

养老事业的普惠，也源于机制创新。

一大早，古浪县新堡乡兴民新村综合养老服务大厅热闹起来。棋牌室内，老人切磋棋艺；爱心餐厅里，工作人员为老人们准备着午饭……

“我们综合养老服务能够为村里的1000多名老人及重度残疾人等困难群体提供助餐、日间照料等优质养老服务。”该村村党委书记单济武说。

建成23所养老机构、35个乡镇（街道）综合养老服务、60个村级互助幸福院，建成市、县两级智慧养老平台5个……

武威市积极落实人口老龄化国家战略，以“居家为基础、社区为依托、机构为补充、医养康养相融合”为导向，构建起“智能化居家养老+综合服务中心+互助幸福院”的立体化养老服务网络，让老年人实现从“养老”到“享老”的跨越。



古浪县西靖镇阳光新村村医上门为村民测量血压。



高校毕业生专场
招聘活动在武威职业技术大学举行。



孩子们在踢足球。

多层次织密保障网络

社会保障，是人民幸福的依托，是社会稳定的基石。

走进武威市社保中心办事大厅，映入眼帘的是“记录一生、保障一生、服务一生”十二个大字，着装整齐、面带微笑的工作人员热情地接待每一位前来办理业务的群众，随手就可以翻阅的办事流程、服务指南整齐摆放。

“我每年都按时缴纳养老保险，等明年退休就可以领取养老金了。”今年54岁的陈女士是一名灵活就业者，从事个体经营已有近20年。自从了解到相关的社保政策后，就按灵活就业人员缴纳了社保。“这让我以后的生活有了更多安全感。”

社保服务的温暖，既体现在为个体劳动者筑牢养老保障的“兜底网”，也彰显于为企业职工破解办事难题的“减负担”上。从个人自主参保到企业集中经办，政策的红利与服务的优化正覆盖到每一个需要的群体。

“以往，为职工办理退休手续经常遇到档案资料不完善、工龄需认定等问题，导致退休手续无法及时办结，报告材料还得重新提交。”甘肃普安制药

多模式提升城市品质

在凉州区大新社区新苑小区东南角，焕然一新的门球场上，几位老人正在挥杆击球，动作舒展利落，清脆的撞击声伴着爽朗的笑声在球场回荡。

这片球场的蜕变，源于老旧小区改造工程。

此前，建成多年的新苑小区因设施老化，面临着路面破损、公共空间杂乱、休闲场地匮乏等问题，居民反应强烈。为此，相关部门将其纳入改造清单，重点推进消防通道、生态停车位、雨污管网、燃气安防等项目，小区旧貌换新颜。

如今走进小区，昔日坑洼的路面已变平整，楼道墙面刷新后干净明亮，新增的路灯照亮夜晚出行路，闲置角落也被改造成绿植环绕的小花园。

这座建成多年的小区的改变，是武威众多老旧小区改造的缩影。

城市品质关乎民生幸福。2025年，武威市全面提升城镇老旧小区居住环境、设施条件、服务功能，推进城市更新和开发建设方式转型，计划实施城镇老旧小区改造49个233栋9964户。截至目前，已完成总工程量的70%，人民群众获得感、幸福感、安全感持续提升。

居住环境的改善不止于小区内部。武威市充分利用城区楼前楼后、裸露地、边角地等闲置地，建绿，建设城市“口袋公园”，增加城市绿量，发挥城市公共绿地向公众开放、供城市居民游憩的作用，让城市闲置的“边角料”重新焕发活力。



省级劳务品牌
“昌灵焊工”。

冬日暖阳下，一座座静谧的小公园内，国槐、梓树、海棠树影婆娑，古色古香的亭廊之下，市民们围坐在一起谈天说地，孩子们嬉笑追逐，为公园注入无限生机与活力。截至目前，武威城区累计新建46个城市小游园，人均公园面积达13.24平方米。

居住环境升级的同时，交通路网也不断优化。

今年以来，武威市聚焦群众“出行难”问题，持续优化城市路网结构，新建、改造提升新老城区市政道路，城市交通“血脉”更加畅通。扎实推进停车设施管理“一难两乱”专项整治，停车资源有效盘活，停车设施数量逐步扩大。截至目前，全市小型客车保有量和停车泊位比值达1:1.22，“停车难”变成“停车安”。

民生实事，承载着人民群众对美好生活的向往。这一年，在武威市，一项项民生工程、一件件民生实事，于贴心处落地，于细微处着眼，让百姓实实在在享受到发展红利。从帮扶车间的就业增收到城市社区的宜居便捷，从社保账单的数字增长到公共服务的品质提升，每一项举措都回应着群众的期盼，每一份成效都彰显着为民的初心。

站在新的起点，武威市将继续把民生工作放在首位，以更大的力度、更实的举措解决好群众急难愁盼问题，持续加大保障和改善民生力度，在建设幸福美好新武威的征程上书写更多精彩的人生篇章。